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Monumentul istoric cunoscut sub denumirea de Casa Artelor este situat pe 
latura de nord a Pieţei Mici, nr. 21, atestat documentar în anul 1370 sub denumirea de 
Hala măcelarilor, fiind una din cele mai interesante clădiri obşteşti din burgul medieval 
al Sibiului. 

De-a lungul secolelor a îndeplinit mai multe funcţiuni, trecând în anul 2002 în 
administrarea Complexului Naţional Muzeal „ASTRA", clădirea fiind complet restaurată 
cu sprijinul BERD şi al Ministerului Culturii şi Cultelor, devenind în anul 2007, sediul 
Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Săsească „Emil Sigerus". (Foto 1) 

Muzeul „Emil Sigerus" ocupă un rol important în muzeologia naţională, fiind 
unicul de acest gen din ţară prin profilul său etnografic, recunoscut de foarte multe 
instituţii muzeale şi culturale din ţară şi străinătate, ca promotor şi păstrător al culturii şi 
civilizaţiei săseşti din Transilvania. Activitatea acestuia constă pe de o parte din 
organizarea de expoziţii, publicarea de articole, studii de specialitate şi cataloage de 
colecţie, iar pe de altă parte, prin iniţierea de campanii de cercetare etnografică care au 
ca scop recuperarea, din achiziţii şi donaţii, a bunurilor culturale aflate în real pericol de 
dispariţie, fenomen datorat în ultimele decenii emigrării populaţiei de etnie germană din 
Transilvania. 

Clădirea este structurată pe trei compartimente: la parter funcţionează Galeriile 
de artă populară, Librăria Complexului Naţional Muzeal „ASTRA", un atelier 
meşteşugăresc de prelucrare şi pictare a mobilierului transilvănean şi două încăperi în 
care, periodic se organizează expoziţii tematice. 

La etaj funcţionează o sală de conferinţe modernă, cu o capacitate de peste 70 
de locuri, în care se organizează diferite manifestări culturale precum Simpozioane, 
Seminarii, Colocvii, lansări de carte, work-shopuri. (Foto 2) 

În sala mare a clădirii se organizează expoziţii dedicate în special 
multiculturalităţii transilvănene. Astfel, în 1 august 2007, s-a vernisat prima expoziţie 
temporară Mobilier pictat transilvănean, cuprinsă în Programul „Sibiu, Capitală Cultural 
Europeană, 2007", organizată în colaborare cu Muzeul Orăşenesc din Kornwestheim şi 
Muzeul Transilvănean din Gundelsheim, Germania. Expoziţia a urmărit să prezinte 
mobilierul nu doar ca obiect de artă, ci şi ca valoare utilitară de uz gospodăresc, de 
ambientare a interiorului tradiţional, de artefact cultural, sugerând o perspectivă asupra 
mobilierului pictat din întreg spatiul european. (Foto 3) 

În mansarda clădirii sunt adăpostite colecţiile Muzeului „Emil Sigerus", 
însumând un număr de peste 8.300 de piese, conservate în trei colecţii: ceramică, port
textile-broderii şi mobilier pictat. 

Colecţia de ceramică cuprinde peste 4.000 de piese, deosebit de valoroase, 
produse în cele mai importante centre ceramice săseşti, maghiare şi secuieşti din 
Transilvania. Colecţia de cahle este considerată cea mai completă şi valoroasă colecţie 
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de gen din ţară şi printre cele mai bogate din Europa, fiind valorificată prin expoziţia de 
bază „Cahle transilvănene. Secolele XV-XIX", deschisă publicului la 20 noiembrie 1998. 
Aceasta a format obiectul unei ample şi detaliate cercetări ştiinţifice, finalizate în anul 
2006 cu elaborarea catalogului acestei colecţii. Expoziţia este găzduită la subsolul 
monumentului istoric din Piaţa Huet nr. 12, cahlele fiind prezentate pe criterii 
cronologice, tehnologice şi etnice într-un cadru adecvat. 

Colecţia de port-textile-broderii însumează 4.500 de obiecte extrem de 
valoroase şi rare în colecţiile muzeale din ţară şi străinătate, piese care datează din 
secolele XVII-XX şi provin din zone etnografice cu populaţie preponderent săsească: 
zona Sibiului, a Braşovului, Bistriţei şi cea a Târnavelor. 

De asemenea, depozitele Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Săsească 
„Emil Sigerus" adăpostesc peste 400 de obiecte care aparţin colecţiei mobilier pictat 
şi obiecte de uz gospodăresc, cu funcţie utilitară şi decorativă. 

Majoritatea acestora sunt ornamentate policrom şi datate, fiind confecţionate de 
meşteri tâmplari saşi din zonele Sibiu, Braşov, Alba şi Bistriţa. 

ORGANIZAREA DEPOZITELOR 
MUZEULUI DE ETNOGRAFIE SĂSEASCĂ „EMIL SIGERUS" 

În vederea conservării şi valorificării ştiinţifice a bogatului patrimoniu aparţinând 
Muzeului „Emil Sigerus" a fost realizat, prin mansardarea podului Casei Artelor, 
depozitul special destinat colecţiilor menţionate mai sus. Având în vedere parametrii 
microclimatici stabili ai imobilului, măsuraţi periodic timp de cca. doi ani de la finalizarea 
lucrărilor de restaurare, am optat pentru conservarea colecţiilor în patru tipuri de 
mobilier special confecţionat pentru acest depozit. La proiectarea şi confecţionarea 
mobilierului am luat în calcul structura materială care stă la baza colecţiei, precum şi 
factorii principali de degradare care pot afecta obiectele. 

Astfel, pentru colecţia de ceramică, mobilierul a fost realizat din lemn de esenţă 
moale (răşinoase), special dimensionat pentru aşezarea separată, tipodimensională, a 
obiectelor pe principiul „fiecare obiect cu lăcaşul propriu", precum şi pentru un acces 
facil şi în acelaşi timp pentru o cât mai bună vizualizare. (Foto 4) 

Având în vedere că principalul factor de degradare al ceramicii smălţuite este 
factorul mecanic, concretizat în special prin lovirea sau frecarea obiectelor în timpul 
manevrării, am optat pentru un mobilier confecţionat din lemn de esenţă moale. 

Pentru colecţia de mobilier pictat am optat pentru un mobilier confecţionat din 
metal tratat prin vopsire cu vopsea protectoare, fără emanaţii de solvenţi organici, 
configurat din module mari, pentru o cât mai bună manevrabilitate a obiectelor şi o 
bună vizualizare de control. Utilizarea mobilierului din metal înlătură posibilitatea 
suprainfectării cu insecte xilofage, reducând riscul extinderii atacului agenţilor de 
degradare biologici asupra lemnului. 

Pentru colecţiile de textile, port popular, broderii şi obiecte de interior, am optat, 
de asemenea, pentru un mobilier de depozitare confecţionat din metal vopsit, alcătuit 
din rafturi glisante sau chiar dulapuri mobile în vederea utilizării maximale a spaţiului. 
Obiectele au fost aşezate în poziţie orizontală, de relaxare a contexturii, astfel încât 
fiecare piesă să ocupe propriul spatiu, izolată de celelalte piese şi totodată de 
materialul din care este confecţionat ~obilierul. În acest fel se elimină posibilitatea 
degradării pieselor prin depunerea prafului, prin exercitarea de eforturi mecanice la 
nivelul contexturii, prin posibila migrare a coloranţilor, prin oxidarea accesoriilor de 
metal şi chiar prin transmiterea unor infecţii biologice. (Foto 5) 
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Pentru depozitul de piele, cojoace şi încălţăminte am creat un spaţiu izolat, 
mobilat cu un mobilier confecţionat din lemn de răşinoase care este capabil să asigure 
un echilibru microclimatic adecvat în contextul unui număr mare de obiecte care au în 
componenţă sare, proteine, coloranţi, fibre textile, metale ce pot fi uşor degradate la 
orice schimbare bruscă a umidităţii. 

Mobilierul este prevăzut cu sertare glisante de dimensiuni mari care adăpostesc 
cojoace şi pieptare protejate de huse confecţionate din pânză albă. Accesoriile 
costumelor populare confecţionate din piele sunt şi ele depozitate pe poliţe glisante iar 
încălţămintea, în cutii de carton. Depozitul-expoziţie va dispune de un modern sistem 
informatizat de evidenţă care va asigura cercetătorilor un acces cât mai rapid pentru 
studii de specialitate. 

DAS „EMIL SIGERUS" MUSELIM FUR SĂCHSISCHE VOLKSKUNDE. 
EINE NEUE MUSEUMSABTEILUNG 

Das „Emil Sigerus" Museum tor sachsische Volkskunde, Abteilung des ASTRA 
National Museum wurde im Jahre 2007, in dem sogenannten Schatzkastlein (Casa 
Artelor) aut dem Kleinen Ring Nr 21 untergebracht. 

Im Eingangsbereich befinden sich mehrere Fachgeschafte, so die 
Volkskunstgalerie, in der traditionelle handwerkliche Waare zum Kauf angeboten wird, 
eine MuseumsbOcherei, zwei kleine Austellungsraume ein Atelier tor bemalte 
Măbeln.lm Obergeschoss befindet sich ein Ober 170 m2 Austellungsraum sowie ein 
Konferenzsaal. Die Sammlungen des Emil Sigerus Museums (Textilien, Trachten, 
Keramik und bemalte Măbel) sind im Dachgeschoss in einen modernen Lager 
aufbewahrt. 

19 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Foto 2 
Sala de conferinţe 
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Foto 3 

Foto 1 
Casa Artelor, Piaţa Mică, nr.21. 
Sediul Muzeului de Etnografie şi 

Artă Populară Săsească 
„Emil Sigerus" 

Aspect din expoziţia temporară 
„Mobilier pictat transilvănean" (2007) 

FotoS 

Foto 4 
Depozitul de ceramică 

Depozitu/ de textile 
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